



马语者刘诗来

文 / 本报记者 金丹丹

“嘿！乔治，我的中国兄弟想跟你 say hello！”唐金把电话递给了刘诗来。一直对刺激、冒险型运动很感兴趣的刘诗来正在忙于欣赏唐金办公室内的各种拳击海报，很不屑地回答道：“谁啊？我没说要跟他打招呼啊！”

“布什总统！”唐金笑着说。

这是刘诗来在一次马球比赛中的经历。

刘诗来，景鸿投资有限公司董事长。由于在美国马球协会和澳洲马球协会同时注册，他可谓中国第一位真正意义上的马球手，现在排名0级球手的他，也是中国水平最高的马球手。在2008年10月23日-26日举行的第二届皇家礼炮“王者杯”马球赛上，刘诗来和他的三名外籍队友使皇家礼炮队问鼎冠军。

在浙江九龙山马会俱乐部举行的本次比赛，吸引了超过12000名观众到场观看。

约旦驻中国大使教我马球

2005年10月，刘诗来第一次接触马球，自此一发不可收拾，开始痴迷这项运动。

“我那时在马场骑马。我骑马已经有十年了吧，我非常喜欢马，喜欢和马交流。马改变了我的性格，改变了我很多东西。那个时候约旦驻中国大使是一个狂热的马球爱好者。他向我介绍了什么是马球，教会了我打马球。”

之后，他赶赴阿根廷和澳大利亚的黄金海岸，开始向当地的专业选手学习打球。现在，刘诗来经常在阿根廷、澳大利亚和美国参赛，近几年来则经常在中国的九龙山马会俱乐部举办的赛事上出现，屡屡折桂。在2007年“九龙山马球会挑战赛”中摘取总冠军，随后的11月，在马球最繁荣的国家阿根廷，刘诗来所在的球队拿到了“大众杯”5级比赛的冠军。2008年他又带领球队在美国马球公开赛4级比赛(USPA Vero Beach 4 Goals Champions)中问鼎总冠军。他说自己的目标是成为中国的一流马球运动员，并带领中国马球国家队征战世界马球赛事。

要让马知道你才是 boss！

城市假日：马球很讲究人马合一，您又是如何和马搞好关系的？

刘诗来：马是非常聪明的动物。成熟的马匹，也就是八岁左右的马匹，有三岁孩子的智力。你接触它，上马那一瞬间，它就知道是它更厉害，还是你能驯服它。我的教练告诉我的第一句话是，当你在马上的时候，你要知道谁是 boss(老大)。如果你是老大，那么马就会听你的。如果马觉得自己更厉害点，你没法控制它的话，那就很难做到人马合一了。人马合一的基础条件就是你的骑术要非常扎实，就是“鞍时”，也就是你坐在马鞍子上的时间。你坐在马鞍子上的时间越长，基本功就越扎实，对马球就越好。

城市假日：打马球不是一朝一夕能成功的，您在这个过程中遇到过什么困难？又是怎样克服的？

刘诗来：最基础的是骑马。马球的成功70%是靠马。如果有非常高级别的骑手，而没有好马匹的话，那么他的水平是发挥不出来的。其次是击球，这两个都是可以克服的。在这个过程中，有几条，以后如果有同胞要加入，是一定要面对的。第一，马球是四个人的运动，是团队作战，首先你要给自己的队友创造机会，而不是把比赛作为个人秀时间。其次你要永远信任你的队友，要无条件地信任你的队友。

城市假日：马球带给您最大的快乐是什么？

刘诗来：在国外是这样的，很多周末的时候，全家在一起其乐融融。蓝天白云绿草地，男人在打马球，太太和孩子帮男人活动马匹、准备马匹。孩子在小时候就开始接触马球，太太帮着递球杆、做按摩，全家一起享受快乐时光。

中国人和家人在一起的时间太少了，户外健康的生活方式太少了。所以我希望大家能都喜欢这种活动，还有这种生活方式。

我喜欢和动物打交道，这项运动给我带来了精神上和身体上的快乐，包括怎样在比赛中移动、控制情绪、猜测对手的强弱点，还有能结交到来自全球各地的朋友，和他们保持友谊。

希望中国自己的马球队能赢一块金牌

城市假日：您的目标是要成为中国一流的马球手，而且能带中国自己的马球队去出征一次世界杯。这个计划进展如何？

刘诗来：首先我希望更多的中国人能关注马球，加入到马球这项运动中去，不是为了一些表面的东西，而是真的能热爱这项运动。中国马球需要更多高身体素质、有一定经济基础而且头脑非常冷静的球员加入到其中。我们现在计划2012年如果马球能进入

奥运会的话，我们会组一个国家队。我希望所有的队员都是中国人，而不是有三个是其他国家的人，而只有我一个是中国。这个过程只有四年，所以是非常非常难的一件事。我非常希望中国马球队能为祖国赢得一块金牌。

城市假日：您觉得这几年来中国马球的发展怎样？在未来又会有怎样的发展？

刘诗来：马球是世界几大顶级赛事之一，还有其他两项是美洲杯帆船赛和F1方程式，它是非常高级别的比赛，也就意味着它是世界经济的风向标。随着中国经济的高速增长，我们会成为马球的新兴市场，马球在中国会有一个蓬勃的未来的。这个时间我不好说，因为这种生活方式需要媒体传播到中国各地去，让热爱生活的人们去喜爱这项运动，不是为了社交需要，而是真正的，从心里喜欢这项运动，喜欢这种健康的生活方式。

城市假日：据您了解，中国现在有多少人在打马球，水平如何？

刘诗来：中国仍处于起步阶段。在北京，接触马球并打了一些低等级比赛的人，应该有25到30人。那么上海应该也有20多人到30人。全国的话，加上为马球工作的人、骑手、马夫，应该在一百人以内。这个数字和马球强国阿根廷、英国、新西兰、澳大利亚比差太远。虽然马球并不是大众运动，但是这样的人群对我们这个大国来说还是太少了。

城市假日：您觉得中国发展马球有什么特别的优势？

刘诗来：历史上我们也曾是马背上的王国。我们在地面上的身体优势可能和欧洲人比有挺大的差别，但在马背上我们并不比他们差，特别是力量上，因为更多借助的是马的力量。我觉得马球对于中国来讲，成为世界强国是有潜力的。